
TENTAMEN WISB 212

Analysein Meer Variabelen

25-08-2004 14–17uur

• Zet uw naam en collegekaartnummer op elk blad, alsmede het totaal aantal ingeleverde bladzij-
den.

• De verschillende onderdelen van de vraagstukken zijn zoveel als mogelijk is, onafhankelijk van
elkaar. Indien u een bepaald onderdeel niet of slechts ten dele kunt maken, mag u de resultaten
daaruit gebruiken bij het maken van de volgende onderdelen.

• Bij dit tentamen mogen syllabi en/of rekenmachine NIET worden gebruikt.

Exercise0.1(Oppervlakte van � -hoek). Zij
���

R2 debegrensdeopenverzamelingbegrensddoor
de � -hoekmetdeopeenvolgendehoekpunten��� 1� , …, ���	� ��
 R2 doorlopentegendewijzersvande
klok in. Indienwemetdebovenindicescyclischmodulo � rekenen,hebbenwe

��
��
oppervlakte

� � ��� 1

2
1����� �

(� � ��� 1�
1 � � � ���1 )( � � ��� 1�

2 � � � ���2 ) �

(i) Bewijs
��
��

doortoepassingvandeIntegraalstellingvanGreenop
�

enhetvectorveld ��� R2 �
R2 met � � � ��� � 0 !"� 1 � .

(ii) Concludeerdoorhetschrijvenvande � -hoekalseenverenigingvan � driehoekendatgeldt

1����� �
( � � ��� 1�

1 � � � ���1 )(� � ��� 1�
2 � � � ���2 ) �

1����� �
(� � ���1 � � ��� 1�

2 � � � ��� 1�
1 � � ���2 ) �

Bewijs dezeidentiteitookmiddelsherschrijvingvanhetlinkerlid.
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Exercise0.2 (Lambert’ s cylindrische projectie). Beschouwin R3 desfeer# 2, dedeelverzameling
# van # 2, endecylinder $ 2, gegevendoorrespectievelijk

# 2 ��% � 
 R3 &(' � ' � 1 )*! # � # 2 + %-,.� 0 ! 0 ! 1� )/! $ 2 �0% � 
 R3 & � 2
1 � � 2

2
�

1 ! & � 3 &(1 1 )*�
IntroduceerLambert’s cylindrische projectie �2�3# � $ 2 als volgt. Bij gegeven � 
 # , zij 465 de
uniekelijn in R3 door � dieparallelaanhetvlak

% � 
 R3 & � 3 � 0 ) is endiede � 3-assnijdt. Definieer
nu � � � � alsdatsnijpuntvan 465 met $ 2 datdekortsteafstandtot � heeft.

(i) Bewijs datdeafbeelding� eenbijectieis diewordtgegevendoor

� � � ��� � 1
� 2

1 � � 2
2

! � 2
� 2

1 � � 2
2

!7� 3 �

Geefeenformulevoordeinverse�98 1 ��$ 2 � # .
Zij nu : eendeelvariëteitin R3 vandimensie2 diebevat is in # .

(ii) Verifieerdat � � : � eendeelvariëteitin R3 vandimensie2 die bevat is in $ 2 entoonaandat :
en � � : � dezelfdeoppervlaktehebben.

Definieer

; � ] �=< ! < [ > ] � 1 ! 1[ � $ 2 door
; �@? !7� 3 ��� � cos

? ! sin
? !7� 3 � �

(iii) Bewijs dat
;

eeninbeddingis meteenopendichtedeelverzameling$ van $ 2 alsbeeld.

Zij deontrolling A ��$ � ] �=< ! < [ > ] � 1 ! 1[
�

R2

gedefinieerdalsdeinversevan
;

.

(iv) Toonaandat B endeontrolling
A � B � dezelfdeoppervlaktehebben,voor elke deelvariëteit B

in R3 vandimensie2 diebevat is in $ .

(v) Beschouwnu hetspecialegeval dat : � # 2 eensferische tweehoek methoek
?

is, d.w.z., :
is dedeelverzamelingvan # 2 begrensddoortweehalve grootcirkelsin # 2 wier raakvectorenin
eensnijpunteenhoektergrootte

?
vormen(in anderewoorden,eenschilvaneenpartjevaneen

sinaasappel).Bewijs m.b.v. deonderdelen(ii) en(iv) datdeoppervlaktevan : gelijk is aan2
?

.
Concludeerdatdeoppervlaktevan # 2 gegevenwordtdoor4< .
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Exercise 0.3 (Korte en lange as van ellips). Verondersteldat C 
 R3 en D 
 R3 voldoenaan
0 1 C 1 1 C 2 1 C 3 en D 1 D 2 D 3 E� 0. Danzijn

F � ��% � 
 R3 &
1��GH� 3 C G �

2G � 1 ) en I�� �0% � 
 R3 &�J DK!7��L � 0 )

eenellipsoïdeen eenplat vlak in R3, respectievelijk. Zonderbewijs mag men gebruiken dat de
doorsnijding:0� � FNM I eenellips is.

Definieerverder �N� R3 � R door � � � ��� ' � ' 2.

(i) Laatziendatdebeperking� & : van � tot : haarextremaaanneemtendatdezepositiefzijn.

(ii) Zij O eenextremumvan � & : . Toonaandat OPC GQE� 1, voor 1 R�STR 3. Bewijs datdeextremaO van � & : voldoenaandekwadratische(verdrijf denoemersomdatin tezien)vergelijking

1�UG-� 3

D 2G
OPC G � 1

�
0 �

Met andereworden,dewortelsvandezevergelijking gevendelengtevandekorteendelange
halveasvandeellips : .
Hint: Gebruik de multiplicatorenmethodevan Lagrangeen neemhet inproductvan de re-
sulterendevergelijking met � 
 R3. Men vindt dat éénvan de multiplicatorengelijk is aanO . Bewijs uit het ongerijmdedat de anderemultiplicator ongelijk 0 is, en bepaalvervolgens
vergelijkingenvoordecoördinatenvaneenpunt � waareenextremumwordtaangenomen.

Achtergrond. Wanneerwe metde indicescyclischmodulo3 rekenen,blijkt devergelijking voor O
alsvolgt tezijn:

O 2

1��GH� 3 D
2G C GH� 1 C GH� 2 � O

1��GH� 3 D
2G � C GH� 1 � C GH� 2

� � ' D ' 2 � 0 �
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Solution of Exercise0.1

(i) Wehavecurl � � � ��� 1, for all � 
 R2, henceGreen’s IntegralTheorem8.3.5implies

oppervlakte
� � ��� V curl � � � �XW � � Y-V J � ��Z�� ! W 1 Z L �

1�U��� � YHV\[
J � ��Z�� ! W 1 Z L*!

where ] � � ��%XZ � ��� �@^H� � � ��� ��� � ^6� ��� ��� 1� � ��� ��� � 
 R2 & 0 R ^ R 1 )*�
As aconsequence,

�._ Z � ��� �@^H��� (0 !7� � ���1 � ^6� � � ��� 1�
1 � � � ���1

�
) ! ` Z � ��� ��^-��� � � ��� 1� � � � ��� !

J �._ Z � ��� ��^-� !"` Z � ��� �@^H� L �a� � � ��� 1�
2 � � � ���2

�
(� � ���1 � ^6� � � ��� 1�

1 � � � ���1
�
) !

Y-V [ J � �@Z�� ! W 1 Z L � � � � ��� 1�
2 � � � ���2

� 1

0
( � � ���1 � ^6� � � ��� 1�

1 � � � ���1
�
)
Wb^

� (� � ��� 1�
2 � � � ���2 )( � � ���1 � 1

2
� � � ��� 1�

1 � � � ���1
� ) � 1

2
( � � ��� 1�

1 � � � ���1 )(� � ��� 1�
2 � � � ���2 ) �

(ii) Write
�

asaunionof � triangleswith vertices0, � � ���1 and � � ��� 1�
1 , for 1 Rdc.R � . Next, notethat

theareaof sucha triangleequalshalf theareaof theparallelogramspannedby thevectors� � ���1
and � � ��� 1�

1 , wherethelatterareais givenby

� � ���1 � � ��� 1�
1� � ���2 � � ��� 1�
2

� � � ���1 � � ��� 1�
2 � � � ��� 1�

1 � � ���2 �
For anotherproofof theidentityin part(ii), expandtheproductsatits left–handsideandobserve
that

1����� �
� � ��� 1�

1 � � ��� 1�
2 �

1�U��� �
� � ���1 � � ���2

�
0 �

Solution of Exercise0.2

(i) Suppose� 
 # , then� 2
1 � � 2

2
�

1 � � 2
3 E� 0. Furthermore,465 ��%e�@f � 1 ! f � 2 !7� 3 � & f 
 R ) . Now

�@f � 1 ! f � 2 !"� 3 � 
 $ 2 �eg f 2 � � 2
1 � � 2

2
���

1
�eg fh��, 1

� 2
1 � � 2

2

�

The point of intersectionof 4 5 with $ 2 closestto � is obtainedby taking the plus sign. This
provesthe formula for � . Furthermore,given arbitrary

Z 
 $ 2, an element� 
 # suchthat� � � ����Z hasto satisfy

� 3 ��Z 3 ! �eg � 2
1 � � 2

2
�

1 � � 2
3
�

1 � Z 2
3 ! �eg � G ��Z G 1 � Z 2

3 !
for 1 RdSiR 2. Indeed,suchan � belongsto # , in view of

' � ' 2 �a��Z 2
1 � Z 2

2
�/�

1 � Z 2
3
� � Z 2

3
�

1 �
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As a consequence,� 
 # existsandis uniquelydetermined.This establishesthebijectivity of
� andalsothat

� 8 1 �@Z���� �@Z
1 1 � Z 2

3 ! Z 2 1 � Z 2
3 ! Z 3 � �

(ii) As is well-known, up to subsetsof negligible area,two-dimensionalsubmanifolds: contained
in # areof theform : �0j�� ` � , with

j ��` � # 2 givenby

` � ] �=< ! < [ > � <2 ! <2 and
jk��? !7l ��� � cos

?
coslm! sin

?
cosln! sin l � �

Notethatwemaytake ` to beopenandthat
j

is anembedding.As in Example7.4.6wesee

oppervlakte
� : ��� o cosl Wb?mW ln�

On accountof � and � 8 1 beinga differentiablebijections(on suitableopensubsetsof R3) we
seethat

jT� �p_ j ��` � $ 2 is anembedding,which is givenby

j=�@? !7l ���a� cos
? ! sin

? ! sin l � �
� � : �q� jr� ` � is a submanifoldin R3 of dimension2 that is containedin $ 2 becauseof
Corollary4.3.2.Furthermore,

] j
] ?
��? !"l �s�a� � sin

? ! cos
? ! 0� ! ] j

]Xl
�@? !7l �t�a� 0 ! 0 ! cosl � !

] j
] ? >

] j
]Xl
��? !"l �s� cosl � cos

? ! sin
? ! 0� ! ] j

] ? >
] j
]Xl
��? !nl � �

coslm�
Therefore� � : ��� j=� ` � implies

oppervlakte( � � : � ) � o cosl Wb?eW lm�

(iii) Theassertionis adirectconsequenceof Exercise3.6oncylindrical coordinates.

(iv) If B � $ 2, then B � ; � ` � , for somè asin part(ii), while

] ;
] ?
�@? !"� 3 �t� � � sin

? ! cos
? ! 0� ! ] ;

]X� 3
��? !7� 3 �t�a� 0 ! 0 ! 1� !

] ;
] ? >

] ;
]X� 3
�@? !"� 3 �t� � cos

? ! sin
? ! 0� ! ] ;

] ? >
] ;
]X� 3
��? !7� 3 � �

1 !
Thisandthefactthat

A � B ��� ` now yield

oppervlakte
� B ��� o Wb?eW � 3 � oppervlakte(

A � B � ) �
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(v) We mayassumethatthegreatcirclesintersectat thepolesof # 2, sincethis canbeachievedby
applyinga rotationof R3, which is area-preserving.Now theimage � � : � is acurvedrectangle
on $ 2 of width

?
andheight2. Next unroll # 2 on theplaneR2, in otherwords,apply

A
. Then

the curved rectanglewill be mappedto a genuinerectanglein R2 of width
?

and height 2.
Applicationof parts(ii) and(iv) now yieldsthattheareaof : equals2

?
. In particular, # 2 is the

sphericaldiangleof angle2< , which impliesthatits areais 4< .

Solution of Exercise0.3

(i) The assertionfollows from that fact that � & : is a continuousfunction on the compactset : .
Furthermore,

F
consistsof morepointsthantheorigin alone.

(ii) Themethodof Lagrangemultipliersgivesthat � & : is extremalatpoints � 
 : for which there
exist
f 
 R2 satisfying

��uv�
2� G � 2

f
1 C G � G � f 2 D G �

1 RdSiR 3
� �

Takingtheinnerproductwith � weobtain

2 ' � ' 2 � 2
f

1

1��GH� 3 C G �
2Gw� f 2

J DK!7��L � 2
f

1 ! hence O � ' � ' 2 �0f 1 �

Considerfirst thecaseof
f

2
�

0. Then
�@u��

implies

� G � 1 � OPC G ��� 0
�
1 RxSiR 3

� �
If two of thecoordinatesof � areequalto 0, thenthecondition� 
 I forcesthethird coordinate
to be0, but then �zy
 F . Consequentlytwo of thesecoordinatesdiffer from 0, which implies
0
�

1 � OPC|{ � 1 � OQC G , for } E� S ; that is, C~{ � C G , a contradiction. Hence
f

2 E� 0. If
OPC G � 1

�
0, for some S , then

��u��
implies

f
2 D G � 0; and thus D G � 0, a contradiction.

Furthermore,weobtainfrom
��u��

� G �
f

2

2

D G
1 � OQC G

�
1 RxSiR 3

� �
But now � 
 I gives

f
2

2
1��GH� 3

D 2G
1 � OPC G

�
0 ! andso

1��GH� 3
D 2G

OPC G � 1
�

0 �
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